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 ملاًِع الدشدذ: خامعلمحىز الا

The fifth axis: Measures of dispersion 

 جمهُد:

 الدشدذ هى ملداز الاخخلاف في مفسداث ظاهسة ما، وهى ٌػبر غً مدي بػد البُاهاث غً وططها الحظابي، فئذا

كاهذ البُاهاث بػُدة غً وططها الحظابي طىجد الدشدذ كبحر وبالخالي بُاهاث الظاهسة المدزوطت غحر مخجاوظت، 

 السبیعي، الػام، المدي المدي :أبسشهامطللت ووظبُت،   ملاییع غدة حظخػمل الدشدذ ظاهسة للیاضوالػكع صحُح. و 

 الإخخلاف. مػاملو  المػیازي،، الإهحساف المخىطط الإهحساف

 (  DispersionAbsolute measures ofأولا: ملاًِع الدشدذ المطلم)

I.  (المدي الػامRange  :) 

سمص  وهى الفسق بحن أكبر كُمت وأكل كُمت أو  الفسق بحن الحد الاغلى للفئت الاخحرة والحد الادوى للفئت الأولى، وٍ

 ، حُث:Rله بالسمص 

R = Xmax - Xmin 

 الطسفیخحن اللیمخحن غلى التركحز خلال مً البیاهاث حشدذ دزجت غً طسیػت هظسة بئغطاء الملیاض هرا یخمحز

 باللیم الخأثس شدید هى و الخجاوع، إلى البیاهاث میل غلى دل كل كلما و أكبر حشدذ غلى ذلك دل ملدازه شاد فكلما ،فلط

 .المخطسفت

II.  (المدي السبُعيRangeInterquartile ) : 

سمص له بالسمصوهى الفسق بحن السبُعي الأول وال  ، حُث:   سبُعي الثالث، وٍ

   =  -    

 حالت في مفیدة خاصیت وهي الىطط في المخمسكصة البیاهاث مً (% 50 ) طىله مجال غلى هرا الملُاض یسكص

 .الإلخىاء شدیدة الخىشیػاث

 

 

 

 ت ثامىمحخىي المحاضسة ال

 ( measures of Absolute Dispersionالدشدذ المطلم) لاًِع: مأولا

I.  (المدي الػامRange) 

II.  (المدي السبُعيInterquartile Range) 

III. المخىطط الاهحساف (Mean Deviation) 

IV. ًًالمػُازي  هحسافالا  و الخبا( Variance and Standard Deviation) 

 (measures of Relative Dispersion)ملاًِع الدشدذ اليظبي:  ثاهُا

 (Coefficient of Variationمػامل الإخخلاف)
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 :1مثال

ت بالدًىاز  لمؤطظ  ت ما:جمثل البُاهاث الخالُت المبُػاث الشهسٍ

114950; 158000; 230500; 387000; 389950; 479000; 488800; 529000; 575000; 639000; 659000; 

1095000; 2500000 
 ؟ السبُعي المدياحظب  -1

 الحل:

 :السبُعي المديحظاب  -1

  =   زجبت
   

 
   

    

 
        =  

     

 
      = 

              

 
  308750 

  =   زجبت
      

 
   

     

 
         =

       

 
    

 
 = 

               

 
  649000 

 

   =  -   =    649000 – 308750          = 340250    

III. المخىطط الاهحساف (Mean Deviation:)  

سمص له بالسمص  الحظابي وططها غً لللُم المطللت هحسافاثالإ  مخىطط بأهه فٌػس  حظب كما ًلي:  وٍ  ، وٍ

        :مبىبتغحر في حالت بُاهاث   -أ
         ̅  

 
  

 :في حالت بُاهاث مبىبت -ب

        بُاهاث مخلطػت:  -  
           ̅  

 
 

        بُاهاث مظخمسة:  -  
           ̅  

 
 

IV. المػُازي  الاهحساف و لخباًًا(Variance and Standard Deviation :)  

 :الخباًً  -1

دل ،الحظابي وططها غً اللُم اهحسافاث مسبؼ مجمىعطط مخى  هى   الاحصائي المخغحر كُم حشدذ مدي غلى وٍ

ت الجزغت ملاًِع احد حىل  سمص له بالسمص  ، )الحظابي الىطط( المسكصٍ حظب كما ًلي:  وٍ  ، وٍ

     :مبىبتغحر في حالت بُاهاث  -أ
        ̅   

 
 

 :بُاهاث مبىبتفي حالت  -ب

 :بُاهاث مخلطػت -

     
          ̅   

 
       أو  

        
 
 

 
  ̅   

 :بُاهاث مظخمسة -

     
          ̅   

 
 =     أو  

        
 
 

 
    ̅   
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  : (Standard Deviationالإهحساف المػُازي) -2

سمص له بالسمص للخباًً،  لمىجبا التربُعي الجرز هى و ،اطخخداما الدشدذ ملاییع أكثر هىو ظخخدم ، sxوٍ وَ

حظب كما ًلي:ت، الطبُػ هفع مً مخغحرًً بحن تهلملاز ل  وٍ

sx = √    

 : 2مثال

 ب حظب غدد الغُاباث:طال 40ًمثل الجدول الخالي جىشَؼ 

 ∑ 5 4 3 2 1 0 غدد الغُاباث()     

 40 2 4 8 7 10 9 غدد الخلامُر

 حظب المخىطط الحظابي؟أ -1

  السبُعي؟حظب المدي أ -2

 أحظب الإهحساف المخىطط؟ -3

 أحظب الإهحساف المػُازي؟ -4

 الحل:

 :ب المخىطط الحظابياحظ -1

         ̅          ̅             ̅          ̅                

 )غدد الطلاب(

    

 )غدد الغُاباث(

30.8025 3.4225 16.65 0-1 .85= - 1.85 9 0 9 0 

7.725 0.7225   8.5 1-1 .85= - 0.85 19 10 10 1 

0.1575 0.0225 1.05 0.15 26 14 7 2 

10.58 1.3225 9.2 1.15 34 24 8 3 

18.49 4.6225 8.6 2.15 38 16 4 4 

49.6125 9.9225 6.3 3.15 40 10 2 5 

117.3675 / 50.3 / / 74 40 ∑ 

 ̅  = 
     

 
   

   
 
   

 = 
  

  
  = 1.85 ≈ 2   

 2ٌظاوي  غدد غُاباث الطلبتمخىطط 

    -  =    :السبُعيب المدي احظ -2

 :الأول زجبت السبُعي جحدًد  -

زجبت     = 
 

 
 = 

  

 
 = 10  

، ثم هخخاز اللُمت 19، وإذا لم هجدها هأخر اللُمت الأكبر مباشسة وهي      هبحث غً هره اللُمت في غمىد 

      ، ومىه    التي جلابلها في غمىد
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 ثالث:الي زجبت السبُعجحدًد  -

 =   زجبت
  

 
 = 

     

 
 = 30  

، ثم هخخاز 34، وإذا لم هجدها هأخر اللُمت التي جليها مباشسة وهي      هبحث غً هره اللُمت في غمىد 

      ، ومىه    اللُمت التي جلابلها في غمىد

 :السبُعي ديحظاب الم_  

    =  -   =    3 -1         = 2 

 2مً البُاهاث مىدشسة في مجال كدزه  %50أي أن 

 :حظاب الإهحساف المخىطط -3

     
           ̅  

 
 =  

    

  
        = 1.25 

 1.25مخىطط بػد البُاهاث غً الىطط الحظابي هى أي أن 

 حظاب الإهحساف المػُازي: -4

sx =√
          ̅   

 
 =√

        

  
       sx = 1 .71 

II- ملاًِع الدشدذ اليظبي(DispersionRelative measures of ): 

 (: Coefficient of Variationمػامل الإخخلاف)

 A المؤطظت أزباح مثلا(ُاضجىشَػحن أو أكثر  إذا ما اخخلفذ وحداث الل بحن لملازهتٌظخخدم مػامل الاخخلاف ل

ػبر غىه بشكل الىحدة مً مجسد مػامل لأهه(، أو اخخلفذ مخىططاتها، وذلك وز بالأو B  المؤطظت أزباح و بالدًىاز، ، وَ

ت.  سمص له بالسمص غام باليظبت المئىٍ حظب كما ًلي:  وٍ  ، وٍ

      = 
  

  ̅
 . 100 

Cv% 30 حشدذ مػخبر 

30 Cv% 50   حشدذ ضػُف

50 Cv% 80 حشدذ كبحر 

80 Cv% 100 حشدذ كبحر جدا 
 : 3مثال 

 ًلازن مظدثمس بحن أزباح طهمحن حُث:

 الإهحساف المػُازي لبُاهاث السبح مخىطط السبح الظىىي  

 A 30 2الظهم 

 B 19 1.5 الظهم

 المطلىب: أي الظهمحن ًخخاز هرا المظدثمس؟
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 الحل:

و لكً هظسا لػدم حظاوي  B) أكبر مً هظحره للظهم) A) ظ أن الإهحساف المػیازي للظهم )هلاحمً خلال المػطُاث  

 :لرلك هحظب مػامل الإخخلاف لكل خیاز ،الىطط الحظابي لا جصلح هره الملازهت

   
 = 
  

  ̅
 . 100 = 

 

   
 . 100 = 6.66 % 

   
 = 
  

  ̅
 . 100 = 

   

   
 . 100 = 7.89 % 

، وغلُه طُخخاز المظدخمس أكثر حشدخا B) )أي أن أزباح الظهم ،هلاحظ أن مػامل الإخخلاف یكشف غكع الىدیجت الأولى

 ) الري أزباحه أكل حشدخا(Aالظهم 


